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Η κλιματική αλλαγή αποτελεί τη μεγαλύτερη πρόκληση που καλείται να αντιμετωπίσει η 
ανθρωπότητα τον 21ο αιώνα. Η ανάγκη για καθαρή ενέργεια είναι εξίσου σημαντική με την ανάγκη 
για αποτελεσματικές μεθόδους επεξεργασίας και διάθεσης μεγάλων ποσοτήτων αποβλήτων, τα 
οποία αποτελούν απειλή για την ποιότητα του περιβάλλοντος, παρά το γεγονός ότι πρόκειται για 
σημαντικούς ανανεώσιμους πόρους ενέργειας[1]. Οι εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών έχουν 
βελτιώσει σημαντικά τις διαδικασίες μετατροπής, οδηγώντας σε πιο πράσινες λύσεις, αλλά 
υπάρχουν ακόμη πεδία που πρέπει να μελετηθούν και να εφαρμοστούν στην πράξη. Το κλείσιμο 
του κύκλου ανάκτησης απορριμμάτων βιομάζας είναι απαραίτητο για την επίτευξη μιας 
πραγματικά κυκλικής βιοοικονομίας[2], [3], [4]. 
Η βιομάζα είναι ευρέως αναγνωρισμένη ως άφθονη και εύκολα προσβάσιμη πηγή ανανεώσιμης 
ενέργειας. Σε αντίθεση με πολλές άλλες ανανεώσιμες πηγές, η βιομάζα προσφέρει σταθερή και 
προβλέψιμη παραγωγή ενέργειας χωρίς σημαντικές ανησυχίες για τις ενεργειακές και 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Ωστόσο, η σύνθεση της βιομάζας δημιουργεί λειτουργικά 
προβλήματα στην -μεγάλης κλίμακας- καύση, δυνητικά προκαλώντας εναποθέσεις τέφρας στις 
λειτουργικές επιφάνειες του θαλάμου καύσης, την επακόλουθη μετατροπή τους σε σκωρία και 
ρύπανση με αρνητικές συνέπειες τη διάβρωση στοιχείων του θαλάμου και κυρίως τη διακοπή 
λειτουργίας του λέβητα[5], [6], [7], [8], [9]. 
Δείγματα λιγνοκυτταρινούχας βιομάζας, διαφορετικής προέλευσης, λήφθηκαν από εν λειτουργία 
μονάδα συμπαραγωγής θερμότητας και ηλεκτρισμού με καύση βιομάζας, εγκατεστημένης ισχύος 
1 MW, στη Δυτική Μακεδονία, προκειμένω να μελετηθούν και να προταθούν επιστημονικά και 
τεχνικά εφαρμόσιμες λύσεις περιορισμού του φαινομένου εναπόθεσης τέφρας στις λειτουργικές 
επιφάνειες του λέβητα. 
Τεχνικές προεπεξεργασίας του καύσιμου υλικού, μεμονωμένα αλλά και συνδυαστικά, επιχειρούν 
να αυξήσουν τις θερμοκρασίες τήξης της τέφρας και τον περιορισμό της εναπόθεσης της. Η 
κοσκίνιση, η έκπλυση  αλλά και ο συνδυασμός τους αναμένεται να αναβαθμίσει την καύσιμη ύλη 
και να μειώσει τις θερμοκρασίες σύντηξης. Επίσης, πρόσθετα υλικά στην καύσιμη βιομάζα έχουν 
δείξει να τροποποιούν τη σύνθεση της τέφρας με αποτέλεσμα τη βελτίωση του μηχανισμού 
εναπόθεσης και τη συμπεριφορά τήξης της[10]. Αυτή η έρευνα επικεντρώνεται στην επίδραση 
τριών, πολλά υποσχόμενων, προσθέτων με βάση τα αργιλοπυριτικά ορυκτά και ορυκτά 
ανθρακικών αλάτων, αλλά και ζωικά ή οικιακά απόβλητα στο πλαίσιο της κυκλικής βιοοικονομίας.  
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